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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację z dnia 15 marca 2024 r., Pana Posła Piotra Króla w sprawie 
zmiany w programie "Czyste Powietrze", znak: K10INT1998, poniżej przedstawiam 
odpowiedź przygotowaną we współpracy z Narodowym Funduszem Ochrony Środowiska i 
Gospodarki Wodnej.

Uprzejmie informuję, że nie są planowane działania rządowe w celu wydłużenia terminów 
wymiany źródeł ciepła określonych w uchwałach antysmogowych w poszczególnych 
województwach. Należy podkreślić, że uchwały antysmogowe są kluczowym narzędziem 
prawnym umożliwiającym skuteczne wdrażanie programów ochrony powietrza, a tym 
samym osiągnięcie wymaganych przepisami norm jakości powietrza. Jest to tym bardziej 
istotne, że  w ramach trwających prac nad projektem Dyrektywy Parlamentu Europejskiego 
i Rady w sprawie jakości powietrza i czystszego powietrza dla Europy planowane jest 
obniżenie poziomów dopuszczalnych zanieczyszczeń w powietrzu w celu ich zbliżenia do 
poziomów rekomendowanych przez Światową Organizację Zdrowia. 

Rząd RP uruchomił szereg programów dofinansowania wymiany źródeł ciepła, które mają 
ułatwić mieszkańcom sfinansowanie tego przedsięwzięcia. Do najważniejszych programów 
należą Priorytetowy Program „Czyste Powietrze”, Program „Stop Smog” oraz Program 
„Ciepłe Mieszkanie”. 

Program „Czyste Powietrze” jest przeznaczony dla osób fizycznych które są właścicielami/ 
współwłaścicielami budynku mieszkalnego jednorodzinnego lub wydzielonego w budynku 
jednorodzinnym lokalu mieszkalnego z wyodrębnioną księgą wieczystą, w celu uzyskania 
dotacji do wymiany lub likwidacji wysokoemisyjnych źródeł ciepła na niskoemisyjne, lub 
modernizacji starego pieca jak i termomodernizacji budynku.

Program „Stop Smog” przeznaczony jest dla gmin położonych na obszarze, gdzie obowiązuje 
tzw. uchwała antysmogowa, wspiera wymianę bądź likwidację źródeł ciepła i 
termomodernizację w budynkach mieszkalnych jednorodzinnych.

Program „Ciepłe Mieszkanie” przeznaczony dla właścicieli/współwłaścicieli lokali w 
budynkach wielorodzinnych, na wymianę źródła ciepła i poprawę efektywności 
energetycznej co ma na celu poprawę jakości powietrza oraz zmniejszenie emisji pyłów oraz 
gazów cieplarnianych.

Informacje o wszystkich programach aktualnie prowadzonych przez Narodowy Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, stanowią załącznik nr. 2 do dokumentu 



strategicznego Ministra Klimatu i Środowiska pn. „Aktualizacja Krajowego Programu 
Ochrony Powietrza do 2025 r. (z perspektywą do 2030 r. oraz do 2040 r.)”, który znajduje się 
na stronie internetowej :

https://www.gov.pl/web/klimat/krajowy-program-ochrony-powietrza

Program Priorytetowy „Czyste Powietrze” jest dedykowany tylko dla osób fizycznych. Nie 
jest planowane rozszerzenie zakresu podmiotowego tego Programu. Wspólnoty 
mieszkaniowe są natomiast beneficjentem Programu „Ciepłe Mieszkanie”. Ponadto 
dofinansowanie dla wspólnot i spółdzielni mieszkaniowych przewiduje oferta BGK w ramach 
np. premii remontowej, premii termomodernizacyjnej czy grantu OZE. Dofinansowanie dla 
wspólnot i spółdzielni przewidziane jest ponadto ze środków europejskich w ramach KPO 
(wspólnoty) i FEnIKS (spółdzielnie).

Obecnie Resort rozpoczął proces przeglądu Programu „Czyste Powietrze” mający między 
innymi na celu redefinicję zasad przyznawania dofinansowania dla najbardziej 
potrzebujących beneficjentów Programu. Ponadto w ramach Programu „Czyste Powietrze” 
rozwijany jest specjalny pakiet działań „Operatorów” dla osób mających szczególne 
potrzeby. Zadaniem Operatora będzie prowadzenie „za rękę” potencjalnych beneficjentów 
podwyższonego i najwyższego poziomu dofinansowania Programu „Czyste Powietrze”, 
którzy bez dodatkowego wsparcia nie są w stanie samodzielnie podołać ciężarowi 
organizacyjnemu inwestycji realizowanej w ramach rządowego Programu. Pomoc Operatora 
polegać ma na identyfikacji potencjalnych beneficjentów, przekonaniu ich o niezbędności 
podjęcia działań związanych z wymianą nieefektywnego źródła ciepła lub 
termomodernizacją budynku mieszkalnego oraz przeprowadzeniu przez cały proces 
począwszy od wnioskowania o dotację, realizację przedsięwzięcia, aż do całkowitego 
rozliczenia dotacji. Wsparcie Operatora będzie nieodpłatne dla beneficjenta 2) lub 3) części 
Programu „Czyste Powietrze”. Trwają pilotaże w tym zakresie. Zebrane doświadczenia oraz 
spostrzeżenia zostaną wdrożone do realizacji przedsięwzięcia na terenie całego kraju.

Sama wymiana źródła ciepła nie gwarantuje niskich rachunków za ogrzewanie. Dlatego 
kluczowa jest głęboka termomodernizacja, która obejmuje zarówno wymianę pieca, jak i 
działania mające na celu zmniejszenie zapotrzebowania budynku na energię. Dlatego też 
planowane są zmiany w programach wsparcia, które będą kłaść nacisk na kompleksowe 
rozwiązania termomodernizacyjne. dzięki którym rachunki za ogrzewanie znacząco się 
obniżą, co z kolei przełoży się na oszczędności finansowe jak i komfort życia.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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